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Q1

(138-170)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
32,
33,DK

EB69.2 Q1

Other countries
Romania

Slovenia
Bulgaria

Poland
Slovakia

Lithuania
Malta

Hungary
Latvia

Czech Republic
Estonia

Finland
Republic of Cyprus

Austria
Sweden

Portugal
United Kingdom (Great Britain, Northern Ireland)

Luxembourg
Netherlands

Ireland
Italy

Spain
France

Germany
Greece

Belgium
Denmark

What is your nationality? Please tell me the country(ies) that applies(y).

MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE

ASK ITEM 30 ONLY IN TURKISH CYPRIOT COMMUNITY

ASK ITEM 31 ONLY IN FORMER YUGOSLAV REPUBLIC OF MACEDONIA

ASK ITEM 28 ONLY IN TURKEY

ASK ITEM 29 ONLY IN CROATIA
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QA1

(171) 1
(172) 2
(173) 3

QA2

(174)
1
2
3
4
5

EB70.1 QA3

Not at all satisfied 
DK

Fairly satisfied
Not very satisfied 

READ OUT

Very satisfied

On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied 
with the life you lead? 

2 3 4

EB70.1 QA1 TREND MODIFIED

International political matters 1
1 2 3 4European political matters

2 3 4National political matters 1

Frequently Occasiona
lly

Never DKREAD OUT

ONE ANSWER PER LINE

Thinking about when you get together with friends or relatives, would you say that you discuss 
the following topics frequently, occasionally, or never? 

IF OTHER OR DK AT Q1, CLOSE INTERVIEW

ASK QA in EU27 + CY(tcc) + HR + TR + FYROM
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QA3a

(175)
1

(176)
2

(177)
3

(178)
4

(179)
5

(180)
6

QA4a

(187) 1
(188) 2

(189)
3

(190) 4
(191) 5
(192) 6
(193) 7

EB70.1 QA6a TREND MODIFIED

1 2 3 4The global economic situation
2 3 4The economic situation in the EU 1

1 2 3 4Your personal job situation
2 3 4The employment situation in Ireland 1

1 2 3 4The financial situation of your household
2 3 4The economic situation in Ireland 1

1 2 3 4Your life in general

WORSE SAME DKREAD OUT BETTER

What are your expectations for the next twelve months: will the next twelve months be better, 
worse or the same, when it comes to...? 

ONE ANSWER PER LINE

DO NOT ASK QA4a in CY(tcc) – CY(tcc) GO TO QA4b

ASK QA3b ONLY in CY(tcc) – OTHERS GO TO QA4a

4 5

EB70.1 QA4a TREND MODIFIED

The employment situation in 
Ireland

1 2 3

4 5The financial situation of 
your household

1 2 3

4 5Your personal job situation 1 2 3

4 5The state of the global 
economy

1 2 3

4 5The state of the European 
economy 

1 2 3

4 5The state of the Irish 
economy

1 2 3

Very bad DKREAD OUT Very good Rather 
good

Rather bad

How would you judge the current situation in each of the following? 

SHOW CARD WITH SCALE - ONE ANSWER PER LINE

DO NOT ASK QA3a in CY(tcc) – CY(tcc) GO TO QA3b
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QA5a

(201-216)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

EB70.1 QA8a

Other (SPONTANEOUS)
DK

Protecting the environment
Energy related issues

The educational system
Pensions

Immigration
Healthcare system

Defence/Foreign affairs
Housing

Unemployment
Terrorism

Rising prices/inflation
Taxation

Crime
Economic situation

What do you think are the two most important issues facing Ireland at the moment? 

SHOW CARD - READ OUT - MAX. 2 ANSWERS

DO NOT ASK QA5a AND QA5b in CY(tcc) – CY(tcc) GO TO QA5c

ASK QA4b ONLY IN CY(tcc) - OTHERS GO TO QA5a
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QA5b

(217-232)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA6a

(265)
1
2
3
4

QA7a

(266)
1
2
3

EB70.1 QA10a

Not benefited
DK

Taking everything into consideration, would you say that Ireland has on balance benefited or 
not from being a member of the European Union?

Benefited

DK

EB70.1 QA9a

A bad thing
Neither good nor bad

READ OUT

A good thing

ASK QA6a AND QA7a ONLY in EU27 – FYROM, TR and HR GO TO QA6b – CY(tcc) GO TO 
QA6c

Generally speaking, do you think that Ireland's membership of the European Union is...?

EB70.1 QA8b

ASK QA5c AND QA5d ONLY in CY(tcc) - OTHERS GO TO QA6a

Other (SPONTANEOUS)
DK

Protecting the environment
Energy related issues

The educational system
Pensions

Immigration
Healthcare system

Defence/Foreign affairs
Housing

Unemployment
Terrorism

Rising prices/inflation
Taxation

Crime
Economic situation

And personally, what are the two most important issues that you are facing at the moment?

SHOW CARD - READ OUT - MAX. 2 ANSWERS
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QA8a

(271) 1
(272) 2
(273) 3

QA9

(277) 1
(278) 2
(279) 3 1 2 3

EB70.1 QA12 TREND MODIFIED

3
The European Union
The Dail 1 2

1 2 3

DK

The Irish government

READ OUT TEND TO 
TRUST

TEND 
NOT TO 
TRUST

ONE ANSWER PER LINE

I would like to ask you a question about how much trust you have in certain institutions. For 
each of the following institutions, please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it?

QA9: DO NOT ASK ITEMS 1 and 2 in CY(tcc)

ASK QA8b ONLY in CY(tcc) - OTHERS GO TO QA9

2 3 4

EB70.1 QA11a TREND MODIFIED

The USA 1
1 2 3 4The European Union

2 3 4Ireland 1

Things are 
going in 
the right 
direction

Things are 
going in 

the wrong 
direction

Neither the 
one nor 
the other 
(SPONTA
NEOUS)

DKREAD OUT

ONE ANSWER PER LINE

At the present time, would you say that, in general, things are going in the right direction or in 
the wrong direction, in…?

DO NOT ASK QA8a in CY(tcc) - CY(tcc) GO TO QA8b

ASK QA6c AND QA7c ONLY in CY(tcc) – OTHERS GO TO QA8a

ASK QA6b AND QA7b ONLY in FYROM, TR and HR – EU27 GO TO QA8a - CY(tcc) GO TO 
QA6c
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QA10

(280)
1
2
3
4
5
6

QA11

(281) 1
(282) 2
(283) 3

QA12

(284)
1
2
3
4DK

EB70.1 QA20

Stayed about the same
Got worse

SHOW CARD - ONE ANSWER ONLY

Improved

Thinking about your purchasing power, that is to say the things that your household can afford 
in your daily life, if you compare your present situation with five years ago, would you say it 
has improved, stayed about the same, or got worse? 

1 2 3

EB70.1 QA18 TREND MODIFIED

3
The European Central Bank
The European Commission 1 2

1 2 3

DK

The European Parliament

READ OUT TEND TO 
TRUST

TEND 
NOT TO 
TRUST

ONE ANSWER PER LINE

EB70.1 QA13

For each of the following European bodies, please tell me if you tend to trust it or tend not to 
trust it. 

Very negative
DK

Neutral
Fairly negative

Very positive
Fairly positive

In general, does the European Union conjure up for you a very positive, fairly positive, neutral, 
fairly negative or very negative image? 

ONE ANSWER ONLY

ASK ALL
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QA13

(285)
1
2
3
4
5

QA14

(286)
1
2
3
4

EB70.1 QA22

Neither easier nor more difficult
DK

Easier 
More difficult

Generally speaking, do you think that the life of those who are children today will be easier, 
more difficult or neither easier nor more difficult than the life of those from your own 
generation?

READ OUT – ONE ANSWER ONLY

EB70.1 QA21

Totally disagree
DK

Tend to agree
Tend to disagree

SHOW CARD READ OUT – ONE ANSWER ONLY

Totally agree 

Please tell me to what extent you agree or disagree with the following statement: You have 
difficulties paying all your bills at the end of the month.
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QA15

(287) 1
(288) 2
(289) 3
(290) 4
(291) 5
(292) 6
(293) 7
(294) 8
(295) 9
(296) 10
(297) 11
(298) 12
(299) 13
(300) 14
(301) 15 2 3 4

EB68.1 QA21 TREND MODIFIED

Ireland's security 1
1 2 3 4Ireland's role in the world

2 3 4Food prices 1
1 2 3 4Energy supply

2 3 4Agriculture 1
1 2 3 4Consumer rights

2 3 4Research 1
1 2 3 4The fight against climate change

2 3 4The healthcare system 1
1 2 3 4Protecting the environment

2 3 4Immigration 1
1 2 3 4Fighting unemployment

2 3 4Rising prices/inflation 1
1 2 3 4The economic situation

2 3 4Fighting crime 1

POSITIVE 
ROLE

NEGATIV
E ROLE

NEITHER 
POSITIVE 

NOR 
NEGATIV
E ROLE

DKREAD OUT

And, for each of the following issues in Ireland, do you think that the European Union plays a 
positive role, a negative role or neither positive nor negative role?

ASK QA15 TO QA19 ONLY IN EU27 - OTHERS GO TO QA20
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QA16

(302-319)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,

QA17a

(320)
1
2
3
4
5DK

EB70.1 QA34a TREND MODIFIED

Tend to disagree
Totally disagree

Totally agree
Tend to agree

To what extent do you agree or disagree with the following statement: The European Union 
helps to protect European citizens from the negative effects of globalisation.

SHOW CARD READ OUT - ONE ANSWER ONLY

ASK QA17a TO SPLIT A IN EU27 - SPLIT B GO TO QA17b

DK

EB70.1 QA28

None (SPONTANEOUS)
Others (SPONTANEOUS)

Economic affairs 
Transport and energy infrastructure 

The fight against crime 
The fight against climate change 

Scientific research
Social and health issues

Energy issues
Solidarity with poorer regions

European education policy
Environment issues

European defence policy
Immigration issues

Cultural policy
European foreign policy

SHOW CARD – READ OUT – ROTATE – MAX. 3 ANSWERS

The Internal market

European integration has been focusing on various issues in the last years. In your opinion, 
which aspects should be emphasized by the European institutions in the coming years, to 
strengthen the European Union in the future? 
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QA17b

(321)
1
2
3
4
5

QA18

(322)

1

(323)

2 4 5

NEW

The European Union has 
sufficient power and tools to 
defend the economic 
interests of Europe in the 
global economy

1 2 3

4 5The European Union should 
have a more important role 
in developing new rules for 
the global financial market

1 2 3

Totally 
disagree

DKREAD OUT Totally 
agree

TEND TO 
AGREE

TEND TO 
DISAGRE

E

Can you tell me whether you agree or disagree with the following statements regarding the 
role of the European Union in the economy?

SHOW CARD WITH SCALE - ONE ANSWER PER LINE

ASK ALL IN EU27

DK

EB70.1 QA34b

Tend to disagree
Totally disagree

Totally agree
Tend to agree

To what extent do you agree or disagree with the statement: The European Union enables 
European citizens to benefit more from the positive effects of globalisation.

SHOW CARD READ OUT – ONE ANSWER ONLY

ASK QA17b TO SPLIT B IN EU27 - SPLIT A GO TO QA18
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QA19

(324-333)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

QA20

(334) 1

(335)
2

(336) 3
(337) 4

(338)
5

(339)
6 4 5

EB66.3 QA3 TREND MODIFIED

The job opportunities in your 
local area

1 2 3

4 5The medical services in your 
local area

1 2 3
4 5Your state of health 1 2 3
4 5Your standard of living 1 2 3

4 5The quality of life in the area 
where you live 

1 2 3
4 5Your house or flat 1 2 3

Not at all 
satisfactor

y

DKREAD OUT Very 
satisfactor

y

Fairly 
satisfactor

y

Not very 
satisfactor

y

I am now going to read out different aspects of your everyday life. For each one of them, could 
you tell me if you think this aspect of your life is very satisfactory, fairly satisfactory, not very 
satisfactory or not at all satisfactory?

SHOW CARD WITH SCALE - ONE ANSWER PER LINE

ASK ALL

DK

NEW

Others (SPONTANEOUS)
None (SPONTANEOUS)

Pensions
Support for the unemployed

Support to SMEs
Healthcare

Investment in infrastructures
Energy\ environment related measures

SHOW CARD – READ OUT – ROTATE – MAX. 2 ANSWERS

Education\ training\ research

If the European Union decides on actions to help to overcome the crisis, which areas do you 
think they should prioritise?
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QA21

Stro
ngly 
agre

e

Agre
e

Neit
her 

agre
e nor 
disa
gree

Disa
gree

Stro
ngly 
disa
gree

DK

(340) 1 1 2 3 4 5 6
(341) 2 1 2 3 4 5 6

QA22

(342)
1
2
3
4
5

QA23a

QA23b

(343) (344)

EB67.2 QB8a&b

7
DK 8 8
None (SPONTANEOUS) 7

5
Other (SPONTANEOUS) 6 6
Internet 5

3
Radio 4 4
Television 3

1
Written magazines 2 2
Newspapers 1

QA23a QA23b
FIRST SECOND

SHOW CARD - ONE ANSWER PER COLUMN

READ OUT - ROTATE

From the following list, which are the information media you trust the most? Firstly?

And which would be your next preference?

DK

EB67.1 QB17

Not very likely
Not at all likely

Very likely
Fairly likely

How likely do you think it is that you could become homeless?

SHOW CARD READ OUT - ONE ANSWER ONLY

EB66.3 QA22 TREND MODIFIED

I feel left out of society
I feel that there is a risk I could fall into poverty

SHOW CARD WITH SCALE - ONE ANSWER PER LINE

READ OUT – ROTATE

To what extent do you agree or disagree with the following statements?
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QA24a

QA24b

(345) (346)

QA25

(347-348)
1
2
3
5
6
7

16
17
18
19DK

EB69.2 D54

Did not vote (SPONTANEOUS)
Other (SPONTANEOUS)

Was not old enough/eligible to vote at the time (SPONTANEOUS)
Independent

Green Party
Sinn Fein

Labour

Fianna Fail
Fine Gael

And which party did you vote for in the last general election held in Ireland in May 2007?

SHOWCARD - READ OUT - ONE ANSWER ONLY

NEW

ASK QA25 TO QA27 ONLY in EU27 - OTHERS GO TO QB

7
DK 8 8
None (SPONTANEOUS) 7

5
Other (SPONTANEOUS) 6 6
Internet 5

3
The radio 4 4
Television 3

1
Written magazines 2 2
Newspapers 1

QA24a QA24b
FIRST SECOND

SHOW CARD - ONE ANSWER PER COLUMN

READ OUT - ROTATE

And more precisely, if you had to choose between the following means of getting information 
about politics and political matters, which would you prefer? Firstly?

And the next best option?
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QA26

(349-350)
1
2
3
5
6
7

16
17
18

QA27

(351-352)
1
2
3
5
6
7

16
17
18DK

NEW

None (SPONTANEOUS)
Other (SPONTANEOUS)

Sinn Fein
Independent

Green Party

Fine Gael
Labour

SHOW CARD - READ OUT - ONE ANSWER ONLY

Fianna Fail

On European issues, to which of the following political parties do you feel the closest to?

DK

EB69.2 D2 TREND MODIFIED

None (SPONTANEOUS)
Other (SPONTANEOUS)

Sinn Fein
Independent

Green Party

Fine Gael
Labour

READ OUT - ONE ANSWER ONLY

Fianna Fail

Which one of the following political parties do you feel closest to?
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QB1

(373)
1
2
3

QB2

(374)
1
2
3
4

QB3

(375)

1

(376)
2

(377)

3

(378)
4 3

EB68.1 QB6 TREND MODIFIED

Each Member State has the same number of 
Members of the European Parliament 

1 2

1 2 3

3

Within the European Union, decisions in legislative 
terms (laws and directives) are taken jointly by the 
European Parliament and the Member States 

The EU’s budget is determined jointly by the 
European Parliament and the Member States

1 2

1 2 3

DK

The members of the European Parliament are 
directly elected by the citizens of each Member 
State

READ OUT True. False.

For each of the following statements about the European Union, could you please tell me 
whether you think it is true or false?

EB38 Q43

ASK ALL

Neither favourable nor unfavourable (spontaneous)
DK

Generally favourable
Generally unfavourable

Has what you read or heard given you a generally favourable or unfavourable impression of 
the European Parliament?

ASK QB2 IF "READ, SEEN OR HEARD ABOUT THE EUROPEAN PARLIAMENT", CODE 1 
IN QB1 - OTHERS GO TO QB3

DK

EB70.1 QD1

Yes
No

Have you recently read in the press, seen on the Internet or heard on the radio or television 
something about the European Parliament?

B. THE PARLEMETER

ASK QB TO ALL IN EU27
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QB4

(379)
1
2
3

QB5

(380)
1
2
3
4

QB6

(381)
1
2
3
4

EB68.1 QB16

Stayed the same
DK

Been strengthened
Been weakened

Would you say that over the last 10 years the European Parliament’s role within the European 
Union has…?

READ OUT - ONE ANSWER ONLY

EB70.1 QD10

The same (SPONTANEOUS)
DK

More important
Less important

Would you personally like to see the European Parliament play a more important or less 
important role than it currently does?

ONE ANSWER ONLY

EB68.1 QB8

Their political affinities
DK

(READ OUT - ONE ANSWER ONLY)

Their nationality

Do you think MEPs in the European Parliament take their seats according to  …?
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QB7

(382-395)

1,

2,
3,

4,
5,

6,
7,
8,

9,
10,

11,
12,
13,
14,

QB8

(396-406)
1,
2,
3,
4,

5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,

EB70.1 QD13 TREND MODIFIED

None (SPONTANEOUS)
DK

The abolition of the death penalty throughout the world
Other (SPONTANEOUS)

The protection of human rights 
Freedom of speech 

Solidarity between European Union Member States
Solidarity between the European Union and poor countries in the world

The protection of minorities
The dialogue between cultures and religions

SHOW CARD - READ OUT -  ROTATE - MAX. 3 ANSWERS

Equality between men and women

Which of the following values do you think the European Parliament should defend as a 
matter of priority?

EB70.1 QD12 TREND MODIFIED

ASK ALL

None (SPONTANEOUS)
DK

An immigration policy implemented in consultation with countries of origin

Other (SPONTANEOUS)

A research and development (R&D) policy that ensures competitiveness 
and innovation
The assertion of a European social model

Combating terrorism while respecting individual freedoms
Coordinating economic, budgetary and taxation policies 

Improving consumer and public health protection
An agricultural policy that is environmentally friendly and contributes to the 
global food balance

Combating climate change (M)
A common energy policy intended to ensure the European Union’s energy 
independence

A foreign policy that enables the European Union to speak with one voice on 
the international stage
A security and defence policy that enables the European Union to face up to 
international crisis

The European Parliament promotes the development of certain policies at European Union 
level. In your opinion, which of the following policies should be given priority? 

(SHOW CARD - READ OUT - ROTATE - MAX. 4 ANSWERS)

EB0711IEXTRA 19/53 1/16/2009



QC1

(427-428) (429-430) (431-432)

QC2

(433)
1
2
3
4
5

QC3

(434-435)
Defi
nitely 
woul
d not 
vote

- - - - - - - - Woul
d 

defni
tely 
vote

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11DK

EB70.1 QD5

Can you tell me on a scale of 1 to 10 how likely it is that you would vote in the next European 
elections in June 2009? You can choose any number on this scale where '1' indicates that you 
would "definitely not vote", '10' indicates that you would "definitely vote" and the remaining 
numbers indicates something in between these two positions.

(SHOW CARD)

DK

EB70.1 QD4

Somewhat disinterested
Very disinterested

Very interested
Somewhat interested

The next European elections will be held in June 2009. How interested or disinterested are 
you in these elections?

READ OUT

MONTH YEAR

EB70.1 QD3

RECORD RESPONSE - CODE "DK" RESPONSES AS '99'

DAY

ASK QC TO ALL IN EU27 - OTHERS GO TO QE

When do you think the next European elections will be held in Ireland?

C. EUROPEAN ELECTIONS
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QC4a

(436-437)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

QC4ao

1 2 (438,439-440)

EB69.2 QC4ao

Which other factor would influence you?

RECORD RESPONSES VERBATIM - ONE ANSWER ONLY

EB69.2 QC4a TREND MODIFIED

ASK QC4ao ONLY IF "OTHER", CODE 9 IN QC4a - OTHERS GO TO QC4b

Other (SPONTANEOUS - SPECIFY)
DK

The candidate's experience of national affairs
None (SPONTANEOUS)

The candidate's reputation
The candidate's experience of European affairs

The candidate's position on European issues
The position of the candidate's party on European issues

The personality of the candidate
The candidate's position on national issues

Which one of the following would be the main influence in deciding how you vote in the 
European elections?

(SHOW CARD - READ OUT - ROTATE - ONE ANSWER ONLY)
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QC4b

(441-450)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

QC4bo

3 2 (451,452-457)

EB69.2 QC4bo

RECORD RESPONSES VERBATIM - MAX. 3 ANSWERS

ASK QC4bo ONLY IF "OTHER", CODE 9 IN QC4b - OTHERS GO TO QC5

Which other(s)?

DK

EB69.2 QC4b (ROTATION ADDED)

None (SPONTANEOUS)
Others (SPONTANEOUS - SPECIFY)

The candidate's experience of European affairs
The candidate's experience of national affairs

The position of the candidate's party on European issues
The candidate's reputation

The candidate's position on national issues
The candidate's position on European issues

(SHOW CARD - READ OUT - ROTATE - MAX. 3 ANSWERS)

The personality of the candidate

ASK ALL

Are there any other factors that would influence you?
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QC5

(458)
1

(459)
2

(460)
3

(461)
4

(462)
5

QC6a

(463-464)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19DK

EB70.1 QD6a TREND MODIFIED

None (SPONTANEOUS)
Other (SPONTANEOUS - SPECIFY)

The safety of energy supplies
Inflation and purchasing power

The preservation of the European social model
Food safety 

European values and identity
The role of the European Union in the international scene

The powers and competences of the European institutions
The fight against climate change

Immigration
Agriculture

The single currency, the Euro
The future of pensions

Terrorism
Economic growth

Unemployment
Crime

For you, among the following themes, which are the ones that the electoral campaign for the 
next European elections should concentrate on? Firstly?

(SHOW CARD - READ OUT - ROTATE - ONE ANSWER ONLY)

EB69.2 QC5 TREND MODIFIED

ASK ALL

You believe that you are not sufficiently informed to 
make a decision on how to vote

1 2 3

You do not believe the European Parliament deals 
with problems that concern you

1 2 3

You do not know enough about the role of the 
European Parliament 

1 2 3

You are opposed to Europe, the European Union 
and the further enlargement of Europe

1 2 3

You do not believe that your vote will change 
anything

1 2 3

READ OUT - ROTATE Yes No DK

If you do not vote in the European elections in June 2009, will it be because…?

ONE ANSWER PER LINE

ASK QC5 IF "WOULD NOT VOTE", CODE 1-5 IN QC3 - OTHERS GO TO QC6a
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QC6ao

1 2 (465,466-467)

QC6b

(468-486)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,DK

EB70.1 QD6b (TREND MODIFIED)

None (SPONTANEOUS)
Other (SPONTANEOUS - SPECIFY)

The safety of energy supplies 
Inflation and purchasing power

The preservation of the European social model
Food safety 

European values and identity
The role of European Union in the international scene

The powers and competences of the European institutions
The fight against climate change

Immigration
Agriculture

The single currency, the Euro
The future of pensions

Terrorism
Economic growth

Unemployment
Crime

Any others?

SHOW CARD - READ OUT - ROTATE - MAX. 5 ANSWERS

EB70.1 QD6ao

ASK ALL

RECORD RESPONSE VERBATIM - ONE ANSWER ONLY

ASK QC6ao ONLY IF "OTHER", CODE 18 IN QC6a - OTHERS GO TO QC6b

Which other?
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QC6bo

5 2 (487,488-497)

EB70.1 QD6bo

RECORD RESPONSES VERBATIM - MAX. 5 ANSWERS

ASK QC6bo ONLY IF "OTHER", CODE 18 IN QC6b - OTHERS GO TO QD1

Which other(s)?
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QD1

(518) 1
(519) 2
(520) 3
(521) 4

QD2

(522) 1
(523) 2
(524) 3
(525) 4 3 4 5

NEW

Your personal situation 1 2
3 4 5The Irish economy 1 2
3 4 5The European economy 1 2
3 4 5The world economy 1 2

Not really 
any 

repercussi
ons 

No 
repercussi
ons at all

DKREAD OUT Very 
important 
repercussi

ons 

Fairly 
important 
repercussi

ons 

SHOW CARD WITH SCALE - ONE ANSWER PER LINE

And when you think about the future, do you think that the current economic and financial 
crisis will or will not have, over the next five years, repercussions on each of the following?

4 5

NEW

Your personal situation 1 2 3
4 5The Irish economy 1 2 3
4 5The European economy 1 2 3
4 5The world economy 1 2 3

No 
repercussi
ons at all

DKREAD OUT Very 
important 
repercussi

ons

Fairly 
important 
repercussi

ons

Not really 
any 

repercussi
ons

To what extent do you consider that the current economic and financial crisis is or is not 
having repercussions on each of the following?

(SHOW CARD WITH SCALE - ONE ANSWER PER LINE)

ASK QD TO ALL IN EU27 - OTHERS GO TO QE

D. EUROPEANS AND THE ECONOMIC CRISIS
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QD3

(526)
1
2
3
4
5
6
7
8

QD4

(527)
1

2
3

QD5

(528)

1

2
3DK

NEW

Better protected (in the face of the current financial and economic crisis) if 
Ireland adopted measures and applied them individually
Better protected (in the face of the current financial and economic crisis) if 
Ireland adopted measures and applied them in a coordinated way with the 
other European Union countries

As a citizen would you say that you would be…?

READ OUT - ONE ANSWER ONLY

NEW

Tended to act in a coordinated way with the other European Union countries

DK

READ OUT - ONE ANSWER ONLY

Tended to act individually

Would you say that up until now, to face the financial and economic crisis, the various 
European Union Member States have…?

DK

NEW

Others (SPONTANEOUS)
None (SPONTANEOUS)

The G8 (the 8 richest countries in the world)
The International Monetary Fund (IMF)

The European Union
The USA

SHOW CARD - READ OUT - ROTATE - ONE ANSWER ONLY

The Irish Government

In your opinion, which of the following groups is capable of dealing with the repercussions of 
the financial and economic crisis most effectively? 
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QD6a

(529)
1
2
3
4
5

QD8

(532)
1
2
3
4
5DK

NEW

TEND TO DISAGREE
Totally disagree

Totally agree
TEND TO AGREE

Could you tell me whether you totally agree, tend to agree, tend to disagree or totally disagree 
with the following statement: Overall the Euro has mitigated the negative effects of the current 
financial and economic crisis.

ONE ANSWER ONLY

ASK ALL

ASK QD7 IN NON EURO AREA NMS - OTHERS GO TO QD8

ASK QD6b ONLY NON EURO AREA MS - OTHERS GO TO QD7

DK

NEW

TEND TO DISAGREE
Totally disagree

Totally agree
TEND TO AGREE

Tell me whether you totally agree, tend to agree, tend to disagree or totally disagree with the 
following statement:Ireland would have been better protected in the face of the current 
financial and economic crisis if we had kept the our former currency the Punt.

ONE ANSWER ONLY

ASK QD6a IN THE EURO AREA - OTHERS GO TO QD6b
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QD9

(533)

1

(534)

2

(535)

3

(536)

4 3 4 5

NEW

A supervision by the 
European Union whenever 
public money is used to 
rescue a financial institution

1 2

3 4 5A stronger coordination of 
economic and financial 
policies between all the 
European Union Member 
States

1 2

3 4 5The surveillance and 
supervision by the European 
Union of the activities of the 
most important international 
financial groups

1 2

3 4 5A more important role for the 
European Union at an 
international level in 
regulating financial services

1 2

Not very 
effective

Not at all 
effective

DKREAD OUT Very 
effective

Fairly 
effective

SHOW CARD WITH SCALE - ONE ANSWER PER LINE

Certain measures intended to combat the current economic and financial crisis are currently 
being discussed within the European institutions. For each of these measures, could you tell 
me whether you think that it would be effective or ineffective in combating the crisis?
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QE1a

(557-558)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11

QE1ao

1 2 (559,560-561)

EB69.2 QE1b1o (NO MORE SPLIT)

RECORD RESPONSE VERBATIM - ONE ANSWER ONLY

ASK QE1ao ONLY IF "OTHER", CODE 10 IN QE1a - OTHERS GO TO QE1b

Which other problem do you think is most serious?

DK

EB69.2 QE1b1 (NO MORE SPLIT)

None (SPONTANEOUS)
Other (SPONTANEOUS - SPECIFIY)

Armed conflicts
The increasing world population

A major global economic downturn
The increase in nuclear weapons

Poverty, lack of food and drinking water
The spread of infectious diseases

Global warming 
International terrorism

Which one of the following do you think is the most serious problem facing the world today?

(SHOW CARD - READ OUT - ONE ANSWER ONLY)

E. CLIMATE CHANGE

ASK ALL
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QE1b

(562-571)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

QE1bo

3 2 (572,573-578)

EB69.2 QE1b2o (NO MORE SPLIT)

Which other problem(s) can you think of?

RECORD RESPONSES VERBATIM - MAX. 3 ANSWERS

EB69.2 QE1b2 (NO MORE SPLIT)

ASK QE1bo ONLY IF "OTHER", CODE 9 IN QE1b - OTHERS GO TO QE2

Other (SPONTANEOUS - SPECIFIY)
DK

Armed conflicts
The increasing world population

A major global economic downturn
The increase in nuclear weapons

Poverty, lack of food and drinking water
The spread of infectious diseases

Global warming 
International terrorism

And do you think there are any other serious problems facing the world?

(SHOW CARD - READ OUT - MAX. 3 ANSWERS)

ASK ALL
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QE2

(579-580)
Not 
a 

serio
us 

probl
em 

at all

2 3 4 5 6 7 8 9 An 
extre
mely 
serio

us 
probl
em

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

QE3

(581)
1

(582)

2

(583)
3 3 4 5

EB69.2 QE3

Ways in which we can fight 
climate change

1 2

3 4 5The different consequences 
of climate change 

1 2

3 4 5The different causes of 
climate change 

1 2

Not very 
well 

informed

Not at all 
informed

DK(READ OUT - ROTATE) Very well 
informed 

Fairly well 
informed

SHOW CARD WITH SCALE - ONE ANSWER PER LINE

EB69.2 QE2b (NO MORE SPLIT)

How well informed do you think that you are on the following …..?

(SHOW CARD - ONE ANSWER ONLY)

DK

ASK ALL

And how serious a problem do you think climate change is at this moment? Please use a 
scale from 1 to 10, where '1' would mean that it is "not a serious problem at all" and '10' would 
mean that it is "an extremely serious problem".
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QE4

(584)

1

(585)

2

(586)

3

(587)

4

(588)

5

(589)

6 4 5

EB69.2 QE5

You have personally taken 
steps to help fight climate 
change

1 2 3

4 5Alternative fuels, such as 
"bio fuels", should be used 
to reduce greenhouse gas 
emissions

1 2 3

4 5Fighting climate change can 
have a positive impact on 
the European economy

1 2 3

4 5CO2 emissions have a 
marginal impact on climate 
change 

1 2 3

4 5The seriousness of climate 
change has been 
exaggerated 

1 2 3

4 5Climate change is an 
unstoppable process and we 
cannot do anything about it

1 2 3

Totally 
disagree

DK(READ OUT - ROTATE 
ITEMS 1 TO 5)

Totally 
agree 

Tend to 
agree

Tend to 
disagree

For each of the following statements, please tell me whether you totally agree, tend to agree, 
tend to disagree or totally disagree.

SHOW CARD WITH SCALE - ONE ANSWER PER LINE.  IF NECESSARY INTERVIEWER 
EXPLAIN: CO2 (carbon dioxide) is a gas generated when fossil fuels - such as coal, petrol 
and gas - are burned by industrial plants, power generators, cars, trains, planes and so on.
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QF1

(610-625)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,DK

NEW

Other (SPONTANEOUS)
None (SPONTANEOUS)

Fabrics used in your clothing made of synthetic fibres 
Bleach and heavy-duty cleaners

Paint on interiors at home on walls and ceilings
Household laundry and dishwashing detergents 

Hair shampoo 
Toothpaste 

Washing powder 
Timber preservatives 

Sunscreens
Pesticides and herbicides for home use (in gardens, greenhouse)

Household bathroom, floors and surface cleaners 
Fabrics used in your clothing made of wool, cotton, or linen (textiles) 

SHOW CARD - READ OUT - SEVERAL ANSWERS POSSIBLE

Hair dyes 

According to what you know, which of the following consumer products contain chemicals that 
pose a risk to the user?

F. CHEMICAL PRODUCTS

ASK ALL IN EU27 - OTHERS GO TO DEMOGRAPHICS
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QF2

1 
Not 
at all 
risky

2 3 4 5 6 7 
Extre
mely 
risky

DK

(626) 1 1 2 3 4 5 6 7 8
(627) 2 1 2 3 4 5 6 7 8
(628) 3 1 2 3 4 5 6 7 8

(629)
4 1 2 3 4 5 6 7 8

NEW

Sunscreens
Commonly used household cleaning 
products

Hair dyes 
Fabric used in your clothing

SHOW CARD WITH SCALE - ONE ANSWER PER LINE

READ OUT - ROTATE

For each of the following product categories please tell me how risky or not you consider this 
product category to be for people in Ireland in general, because of the chemicals present in it. 
Please use a scale from 1 to 7, where '1' means that you consider that this product is "not at 
all risky" for people in Ireland, and '7' means that it is "extremely risky".
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QF3

1 
Not 
at all 
risky

2 3 4 5 6 7 
Extre
mely 
risky

Not 
Appli
cabl

e 
(SP
ONT
ANE
OUS

)

DK

(630) 1 1 2 3 4 5 6 7 8 9
(631) 2 1 2 3 4 5 6 7 8 9
(632) 3 1 2 3 4 5 6 7 8 9

(633)
4 1 2 3 4 5 6 7 8 9Commonly used household 

cleaning products

NEW

Fabric used in your clothing
Sunscreens

READ OUT - ROTATE

Hair dyes 

And now, thinking about you personally, please tell me how risky or not you consider each of 
the following product categories to be for you personally because of the chemicals present in 
it. Please use a scale from 1 to 7, where '1' means that you consider that this product is "not 
at all risky" for you personally, and '7' means that it is "extremely risky".

SHOW CARD WITH SCALE - ONE ANSWER PER LINE
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QF4

1 
Not 
at all 
worri
ed

2 3 4 5 6 7 
Extre
mely 
worri
ed

Not 
Appli
cabl

e 
(SP
ONT
ANE
OUS

)

DK

(634) 1 1 2 3 4 5 6 7 8 9
(635) 2 1 2 3 4 5 6 7 8 9
(636) 3 1 2 3 4 5 6 7 8 9

(637)
4 1 2 3 4 5 6 7 8 9

QF5

1 Do 
not 

trust 
at all

2 3 4 5 6 7 
Trust 

a 
great 
deal

DK

(638) 1 1 2 3 4 5 6 7 8
(639) 2 1 2 3 4 5 6 7 8
(640) 3 1 2 3 4 5 6 7 8

NEW

The Irish government
The European Union

READ OUT - ROTATE

Industry

To what extent do you trust or not trust each of the following groups in doing a good job to 
protect consumers from potential health risks from chemicals in consumer products? Please 
use a scale from 1 to 7, where '1' means that you  "do not trust at all" (in this actor in doing a 
good job to protect consumers from potential health risks from chemicals in consumer 
products), and '7' means that you  "trust a great deal".

SHOW CARD WITH SCALE - ONE ANSWER PER LINE

NEW

Sunscreens
Commonly used household 
cleaning products

Hair dyes 
Fabric used in your clothing

SHOW CARD WITH SCALE - ONE ANSWER PER LINE

READ OUT - ROTATE

To what extent are you worried or not about the potential hazard or risk to your health that 
may arise from the chemicals present in any of the following product categories you may use? 
Please use a scale from 1 to 7, where '1' means that you are "not at all worried" (about 
potential hazards or risk to your health that may arise from the use of any of the following 
products), and '7' means that you are "extremely worried".
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QF6

1 
Total

ly 
disa
gree

2 3 4 5 6 7 
Total

ly 
agre

e

DK

(641)

1 1 2 3 4 5 6 7 8

(642)

2 1 2 3 4 5 6 7 8

QF7

(643-653)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,

NEW

None (SPONTANEOUS)
DK

The radio
Other (SPONTANEOUS)

Magazines
Television

Product label and package information
Newspapers 

Internet website
Telephone consumer information (hotline)

(SHOW CARD - READ OUT - ROTATE - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)

Brochures in the shop where the product is bought

On the following list, which information sources would you prefer for getting  specific safety 
and safe use information concerning chemicals in consumer products?

If a person is exposed to an extremely 
small amount of a chemical that is 
harmful at larger amounts, then that 
person will probably be seriously ill 
some day in the future, even if the 
amount is extremely small 

NEW

READ OUT - ROTATE

With regard to health, the main issue is 
not to what extent you are exposed to a 
dangerous chemical substance, but 
whether or not you are exposed to it at 
all

Please tell me to what extent do you agree or disagree with each of the following statements 
regarding the exposure to chemical substances. Please use a scale from 1 to 7, where '1' 
means that you "totally disagree" with the statement and '7' means that you "totally agree" with 
it.

SHOW CARD WITH SCALE - ONE ANSWER PER LINE
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QF8

(654-663)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

QF9

1 
Total

ly 
disa
gree

2 3 4 5 6 7 
Total

ly 
agre

e

DK

(664)

1 1 2 3 4 5 6 7 8

(665)

2 1 2 3 4 5 6 7 8The industry is doing everything to 
present the potential health risk due to 
chemical substances in consumer 
products, as clearly and precisely as 
possible

NEW

READ OUT - ROTATE

The safety instructions and labels 
regarding chemical substances in 
consumer products are hard to 
understand

To what extent do you agree or disagree with each of the following statements regarding the 
information on chemical substances in consumer products? Please use a scale from 1 to 7, 
where '1' means that you "totally disagree" with the statement, and '7' means that you "totally 
agree" with it.

SHOW CARD WITH SCALE - ONE ANSWER PER LINE

NEW

None (SPONTANEOUS)
DK

Scientists and researchers 
Other (SPONTANEOUS)

Consumer associations 
Industry 

The European Union authorities
Non governmental national bodies

Friends and family
Irish authorities

And which of the following would you trust the most for giving you reliable information on 
safety and safe use concerning chemicals in consumer products?

(SHOW CARD - READ OUT - ROTATE - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
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QF10

(666)
1
2

3

4
5

QF11

(667)
1
2
3
4
5
6

NEW

None of the above is correct (SPONTANEOUS)
DK

Will not cause skin allergies
All of the above are correct (SPONTANEOUS)

Is kind to the skin
Gives extra protection against skin cancer

In your opinion, which of the following answers correctly describes the following statement: A 
sunscreen lotion that is labeled as "dermatologically tested"…

READ OUT – ONE ANSWER ONLY

NEW

Not at all if the consumer did not follow the product provider warnings or 
instructions for safe-use 
DK

Only when the producer was fully aware of potential risks
Only if the product did not provide clear warnings or instructions for safe-use

SHOW CARD - READ OUT - ONE ANSWER ONLY

Always

Which answer best describes your opinion of the following statement: Personally, do you think 
that the producer of a consumer product should be held legally responsible and pay damages 
if someone gets hurt?
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QF12

Alwa
ys

Most 
of 

the 
time

Occ
asio
nally

Rare
ly

Nev
er

Nev
er 

use 
suns
cree

n 
crea
m\ 

lotio
n 

(SP
ONT
ANE
OUS

)

DK

(668)
1 1 2 3 4 5 6 7

(669)
2 1 2 3 4 5 6 7Follow the product usage recommendations

NEW

READ OUT - ROTATE

Reading the instructions before applying the 
sunscreen cream\ lotion

If you ever use sunscreen cream or lotion, we would like to know more about how you use it. 
Please tell me for each of the following actions regarding the use of sunscreen cream or 
lotion, whether you always, most of the time, occasionally, rarely or never perform this action.

SHOW CARD WITH SCALE – ONE ANSWER PER LINE
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QF13

(670-683)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,DK

NEW

Other risks (SPONTANEOUS)
There are no risks\ None (SPONTANEOUS)

Specific risks for children
Specific risks for pregnant women

Red skin
Dry skin

Itchiness
Skin rash

Hair loss
Chemical burn

Poisoning 
Cancer

SHOW CARD - READ OUT - SEVERAL ANSWERS POSSIBLE

Allergies

Which of the following do you think may be potential health risks, if any, for people who use 
hair dyes?
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QF14

Alwa
ys

Most 
of 

the 
time

from 
time 
to 

time 

Rare
ly

Nev
er

Nev
er 

use 
hair 
dyes 
(SP
ONT
ANE
OUS

)

DK

(684)
1 1 2 3 4 5 6 7

(685)
2 1 2 3 4 5 6 7

(686)
3 1 2 3 4 5 6 7Doing a self-test to check for allergic reactions 

before applying the color

NEW

Reading the instructions on the package insert

Adhering to the recommended safe use 
instructions and applications times

SHOW CARD WITH SCALE - ONE ANSWER PER LINE

READ OUT - ROTATE

If you ever use hair dyes yourself at home, we would like to know more about how you use 
them. Please tell me for each of the following actions whether you always, most of the time, 
sometimes, rarely or never perform them, when you apply hair dyes yourself at home.
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QF15

1 No 
healt

h 
risk 
at all

2 3 4 5 6 7 A 
high 
healt

h 
risk

DK

(687) 1 1 2 3 4 5 6 7 8
(688) 2 1 2 3 4 5 6 7 8

(689)

3 1 2 3 4 5 6 7 8

QF16

(690)

8

NEW

7

DK

3 4 5 61 2

6 7 
Extremely 
important

2 3 4 51 Not at all 
important

SHOW CARD – ONE ANSWER ONLY

To what extent would you say that you consider the potential health and environment risks 
due to fabrics important or not when you buy clothes for yourself or your family? Please use a 
scale from 1 to 7, where '1' means that it is "not at all important", and '7' means that it is 
"extremely important".

Fabrics with chemical-specific quality 
labels that are labels for fabrics that do 
not contain chemicals harmful to health 
and the environment

NEW

Wool, cotton, or linen
Synthetic fibers

SHOW CARD WITH SCALE - ONE ANSWER PER LINE

READ OUT - ROTATE

Please tell me to what extent you think that there is a health risk (such as allergic reactions, 
etc.) to you personally from chemicals in the following fabrics used in clothing. Please use a 
scale from 1 to 7, '1' means that you think there is "no health risk at all" to you personally from 
this fabric and '7' means that there is "a high health risk".
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QF17

(691-705)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,

QF18

(706)

8

NEW

7

DK

3 4 5 61 2

6 7 Totally 
agree

2 3 4 51 Totally 
disagree

SHOW CARD - ONE ANSWER ONLY

Please tell me to what extent you agree or disagree with the following statement regarding 
household cleaning products: The use of household cleaning products in the home may have 
negative health effects for yourself or your family members. Please use a scale from 1 to 7, 
where '1' means that you "totally disagree" with this statement, and '7' means that you "totally 
agree" with it.

DK

NEW

Other products (SPONTANEOUS)
None (SPONTANEOUS)

Bathroom cleaners 
Windows and glass cleaners

Bleaching products (chlorine)
Ammonia or ammonia-based products

Disinfectants 
Air fresheners (spray)

Stain removers (e.g. clothing)
Furniture cleaners

Laundry washing detergents
Degreasers (e.g. oven)

Floor and surfaces cleaners
Dishwashing products

From the following list of household cleaning products, please indicate those, if any, that you 
see as potentially harmful to your health.

SHOW CARD - READ OUT – ROTATE – MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE
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QF19

(707-713)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,

QF20

Alwa
ys

Most 
of 

the 
time

Occ
asio
nally

Rare
ly

Nev
er

Nev
er 

use 
hous
ehol

d 
clea
ning 
prod
uct 
(SP
ONT
ANE
OUS

)

DK

(714)
1 1 2 3 4 5 6 7

(715)
2 1 2 3 4 5 6 7

NEW

Read instructions for safe use before using a 
household-cleaning product
Follow the product usage and storage 
recommendations

SHOW CARD WITH SCALE - ONE ANSWER PER LINE

READ OUT - ROTATE

If you ever use household cleaning products, we would like to know more about how you use 
them. Please tell me for each of the following actions whether you always, most of the time, 
sometimes, rarely or never perform this action, when using household cleaning products.

NEW

ASK ALL

None (SPONTANEOUS)
DK

Skin irritation
Other negative effects (SPONTANEOUS)

Cancer
Asthma

SHOW CARD – READ OUT –  MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE

Allergies

And what do you think these negative effects would be?

ASK QF19 IF "AGREE WITH THE STATEMENT", CODE 5 TO 7 IN QF18 - OTHERS GO TO 
QF20
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D1

(736-737)
1 

Left
2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Righ
t

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

(738-739)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

D8

(740-741)

INT.: IF "STILL STUDYING", CODE ‘00’ - IF "NO EDUCATION" CODE '01' - IF "REFUSAL" 
CODE '98' - IF "DK" CODE '99'

EB70.1 D8

EB70.1 D7

How old were you when you stopped full-time education?

Other (SPONTANEOUS)
Refusal (SPONTANEOUS)

M Separated
Q Widowed

R Unmarried having previously lived with a partner, but now on my own
B Divorced

K Unmarried currently living with partner
Y Unmarried having never lived with a partner

X Married
F Remarried

Could you give me the letter which corresponds best to your own current situation?

SHOW CARD - READ OUT - ONE ANSWER ONLY

EB70.1 D1

NO QUESTIONS D2 TO D6

Refusal (SPONTANEOUS)

DK

In political matters people talk of "the left" and "the right". How would you place your views on 
this scale?

SHOW CARD - INT.: DO NOT PROMPT - IF CONTACT HESITATES, TRY AGAIN

DEMOGRAPHICS
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D10
(742)

1
2

D11
(743-744)

EB70.1 D11

EB70.1 D10

How old are you?

Male
Female

NO QUESTION D9

Record Gender.
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D15a

D15b
(745-746) (747-748)

19

EB70.1 D15a D15b

NEVER DID ANY PAID WORK 19

18Other (unskilled) manual worker, servant 18

16
Skilled manual worker 17 17
Supervisor 16

14

Employed position, not at a desk, but in a service job 
(hospital, restaurant, police, fireman, etc.)

15 15

Employed position, not at a desk but travelling (salesmen, 
driver, etc.)

14

12

Employed position, working mainly at a desk 13 13

Middle management, other management (department 
head, junior manager, teacher, technician)

12

10

General management, director or top management 
(managing directors, director general, other director)

11 11

Employed professional (employed doctor, lawyer, 
accountant, architect)

10

9

EMPLOYED

Business proprietors, owner (full or partner) of a company 9

7

Owner of a shop, craftsmen, other self-employed person 8 8

Professional (lawyer, medical practitioner, accountant, 
architect, etc.)

7

5
Fisherman 6 6
Farmer 5

4
SELF EMPLOYED
Retired or unable to work through illness 4

2
Unemployed or temporarily not working 3 3

1 1

Student 2

NON-ACTIVE
Responsible for ordinary shopping and looking after the 
home, or without any current occupation, not working

D15a D15b
CURRENT 

OCCUPATION
LAST 

OCCUPATION

Did you do any paid work in the past? What was your last occupation?

ASK D15b ONLY IF RESPONDENT IS NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY - 
CODE 1 TO 4 AT D15a

What is your current occupation?

NO QUESTION D12 TO D14
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D25

(749)
1
2
3
4

D40a

(750-751)

D40b

(752-753)

D40c

(754-755)

D41

(756)
1
2
3
4
5
6

EB70.1 D41

In Northern America, in Japan or in Oceania
Refusal (SPONTANEOUS)

In Europe, but not in a Member State of the European Union
In Asia, in Africa or in Latin America

In Ireland
In another Member State of the European Union

You personally, were you born…?

SHOW CARD - READ OUT - ONE ANSWER ONLY

RECORD BELOW.  CODE NONE AS '00'

EB70.1 D40c

EB70.1 D40b

Could you tell me how many children aged 10 to 14 years old live in your household?

Could you tell me how many children less than 10 years old live in your household

RECORD BELOW.  CODE NONE AS '00'

RECORD BELOW

EB70.1 D40a

NO QUESTIONS D26 TO D39

Could you tell me how many people aged 15 years or more live in your household, yourself 
included?

DK

EB70.1 D25

Small or middle sized town
Large town

READ OUT

Rural area or village

NO QUESTIONS D16 TO D24

Would you say you live in a...?

EB0711IEXTRA 50/53 1/16/2009



D42

(757)
1

2

3

4

5

6
7

D43a

D43b
(758) (759)

D46

(760-769)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,DK

EB70.1 D46

An apartment / a house which you are paying for
None (SPONTANEOUS)

A car
An apartment / a house which you have finished paying for

Computer
An Internet connection at home

DVD player
Music CD player

SHOW CARD - READ OUT - SEVERAL ANSWERS POSSIBLE

Television

EB70.1 D43a D43b

Which of the following goods do you have ?

1
No 2 2
Yes 1

D43a D43b
Fixed Mobile

Do you personally own a mobile telephone?

EB70.1 D42

Do you own a fixed telephone in your household?

One of your parents was born in another Member State of the European 
Union and the other was born outside the European Union 
DK/Refusal (SPONTANEOUS)

One of your parents was born in Ireland and the other was born outside of 
the European Union
Your mother and your father were both born outside the European Union

One of your parents was born in Ireland and the other was born in another 
Member State of the European Union
Your mother and your father were born in another Member State of the 
European Union

SHOW CARD - READ OUT - ONE ANSWER ONLY

Your mother and your father were born in Ireland

Which of these proposals corresponds to your situation?
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P1
(790-791) (792-793)

P2

(794-795) (796-797)

P3
(798-800)

P4
(801)

1
2
3
4

P5
(802)

1
2
3
4

P6

(803-804)
(LOCAL CODES)

EB70.1 P6

EB70.1 P5

Size of locality

Average
Bad

Excellent
Fair

EB70.1 P4

Respondent cooperation

Four
Five or more

Two (interviewer and respondent)
Three

EB70.1 P3

Number of persons present during the interview, including interviewer

NUMBER OF MINUTES THE INTERVIEW LASTED

MINUTES

HOUR MINUTES

EB70.1 P2

TIME OF THE BEGINNING OF THE INTERVIEW

INT.:USE 24 HOUR CLOCK

DAY MONTH

EB70.1 P1

INTERVIEW PROTOCOLE

DATE OF INTERVIEW
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P7

(805-806)

P8
(807-814)

P9
(815-822)

P10
(823-830)

P11
(831-838)

EB70.1 P11

EB70.1 P10

Weighting factor

EB70.1 P9

Interviewer number

EB70.1 P8

Sample point number

EB70.1 P7

Postal code

Region

(LOCAL CODES)

EB0711IEXTRA 53/53 1/16/2009


